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Premisa 1
El sistema político paraguayo

Modelo 
Europeo

Modelo 
paraguayo



Premisa 2
EL CENTRO DE ESTUDIANTES

Es una característica organizacional estudiantil del  
Cono Sur latinoamericano.
Consiste en un organismo autónomo organizado 
dentro del Colegio (o Facultad Universitaria) de 
manera democrática por y para los estudiantes.
No participa de “derecho” en la gestión de la 
institución educativa (para eso hay otros espacios 
electorales).
Es sustancialmente el órgano de autogobierno 
estudiantil para la gestión de todas las actividade s 
de los estudiantes dentro del espacio educativo.



BREVE “EXCURSUS” HISTÓRICO

1927 – FEP (Federación de Estudiantes del Paraguay)

1937 – FESP (Federación de Estudiantes Secundarios d el Py)

1946 – FCESP (Federación de Centros Estudiantiles 
Secundarios de Paraguay)

1959 – FESA (Federación de Estudiantes Secundarios d e 
Asunción)

1961 – FEDRE (Federación de Estudiantes Democráticos  
Revolucionarios)

Finales años sesenta – Movimiento Independiente (bas e 
estudiantil anti-dictadura)



TRANSICIÓN DEMOCRÁTICA

1989 – MOS (Movimiento para la Organización 
Secundaria)

1991 – FES (Frente Estudiantil Secundario)

1999 – MOBE (Movimiento para la Obtención del 
Boleto Estudiantil)

2002 – FENAES (Federación Nacional de 
Estudiantes Secundarios)



GOBIERNO LUGO

2011-2012
Campaña del Viceministerio de la Juventud para la 
reorganización de Centros de Estudiantes en los 
Colegios del país

Junio 2012
Golpe, cambio de Gobierno, suspensión de la 
campaña

Julio 2012
Fundación Casa de la Juventud se hace cargo de la 
campaña y la lleva adelante



“FUNDACIONES” 2013

El año 2013 es un año clave

Se fundan en pocos meses:
UNEPY – Unión Nacional de Centros de 
Estudiantes del Paraguay
ONE – Organización Nacional Estudiantil

Y se reactiva:
FENAES – Federación Nacional de 
Estudiantes Secundarios



PRIMERAS ACCIONES 2013-2015

Unepy – Setiembre 2013
La marcha de los Fantasmas



PRIMERAS ACCIONES 2013-2015

Unepy – Julio 2014
Tarjeta Amarilla para el MEC



PRIMERAS ACCIONES 2013-2015

ONE –
Setiembre 2014

Marcha para 
transparencia 
FONACIDE



PRIMERAS ACCIONES 2013-2015

Fenaes – Octubre 2014
Toma del MEC



PRIMERAS ACCIONES 2013-2015
Unepy – Marzo-Junio 2014 y 2015: PEJEJOKOKE
Unepy – Julio 2015 Marcha  “Queremos Nuestra ley ya”



PRIMAVERA ESTUDIANTIL 2015

Entra en juego el “Cristo Rey”
La “sentata”
Los 3 libros de la Unepy



UNA NO TE CALLES

La rebelión contra la corrupción en la UNA 
(Universidad Nacional de Asunción)



PRIMAVERA ESTUDIANTIL 2015

La MNCPP (18 set)
Primero Democracia (1 oct)



PRIMAVERA ESTUDIANTIL 2015

Reunión con el presidente de la República y 
acuerdo (Unepy-Fenaes-One divididas)



Abril 2016
#MEComesLaEducación (Fenaes)
#ChauLafuente (Unepy)
#LaPacienciaSeAcabó (ONE)
Se pide renuncia de la Ministra



3-11 Mayo
Los 9 días que estremecieron al MEC



Camino al 7%
La MNCPP 2.0



HEREDEROS DE LA LIBERTAD
ONE- SECRETARÍA DE JUVENTUD



AGOSTO ESTUDIANTIL
FENAES 2017



TODOS LOS LIBROS, TODOS LOS 
AÑOS, TODOS EN FEBRERO
Unepy 2017



Encuesta auto-administrada para Estudiantes
Abril-Junio 2017

1. ¿Qué opinas acerca de la existencia de un centro  de estudiantes en 
tu colegio?

Unepy

El centro de 
estudiantes es 
importante para 
los estudiantes

Creo que es 
útil, pero no 

entiendo bien 
para qué sirve

El centro de 
estudiantes no 
sirve para nada

No tengo 
ningún interés 

en el tema

Varón 70,7% 17,1% 2,4% 9,8%

Mujer 77,7% 16,4% 1,0% 4,9%

Total 74,5% 16,7% 1,7% 7,1%

Independientes

El centro de 
estudiantes es 
importante para 
los estudiantes

Creo que es 
útil, pero no 

entiendo bien 
para qué sirve

El centro de 
estudiantes no 
sirve para nada

No tengo 
ningún interés 

en el tema

Varón 61,3% 21,1% 3,5% 14,1%

Mujer 68,1% 18,2% 5,5% 8,2%

Total 65,3% 19,4% 4,7% 10,6%



2. ¿Cuál es el principal objetivo de un centro de e studiantes?

Unepy
Defender los 

derechos de los 
estudiantes

Organizar 
charlas, fiestas, 

torneos, 
campamentos

Ayudar al 
Director en 

todo lo que él 
pida y necesite

Controlar que 
los estudiantes 
estudien y se 
porten bien

Varón 76,5% 13,2% 2,9% 7,4%

Mujer 85,4% 7,7% 2,3% 4,5%

Total 81,3% 10,2% 2,6% 5,9%

Independientes
Defender los 
derechos de 

los estudiantes

Organizar 
charlas, fiestas, 

torneos, 
campamentos

Ayudar al 
Director en 

todo lo que él 
pida y necesite

Controlar que 
los estudiantes 
estudien y se 
porten bien

Varón 73,4% 20,8% 2,7% 3,1%

Mujer 82,2% 13,0% 2,3% 2,5%

Total 78,6% 16,2% 2,5% 2,8%



3. ¿Cómo valorás el trabajo del centro de estudiant es de tu colegio?

Unepy

Están haciendo 
cosas 

importantes 
para los 

estudiantes

Están haciendo 
algo, pero poco

Su trabajo es 
insuficiente e 
inadecuado 

para las 
necesidades

No están 
haciendo nada, 

son inútiles

Varón 53,6% 34,4% 4,7% 7,3%

Mujer 52,1% 37,0% 5,5% 5,4%

Total 52,8% 35,8% 5,2% 6,3%

Independientes

Están haciendo 
cosas 

importantes 
para los 

estudiantes

Están haciendo 
algo, pero poco

Su trabajo es 
insuficiente e 
inadecuado 

para las 
necesidades

No están 
haciendo nada, 

son inútiles

Varón 36,7% 40,8% 10,2% 12,3%

Mujer 31,4% 47,7% 10,5% 10,4%

Total 33,6% 44,8% 10,4% 11,2%



4. ¿A quien preferís como presidente de tu centro d e estudiantes?

Unepy A un varón A una mujer
Me es 

indiferente

No me interesa 
el centro de 
estudiantes

Varón 25,6% 32,1% 35,9% 6,4%

Mujer 14,1% 45,8% 36,9% 3,2%

Total 19,4% 39,5% 36,5% 4,6%

Independientes A un varón A una mujer
Me es 

indiferente

No me interesa 
el centro de 
estudiantes

Varón 22,5% 18,2% 48,8% 10,5%

Mujer 11,5% 28,7% 54,4% 5,4%

Total 16,0% 24,4% 52,1% 7,5%



5. El centro de estudiantes de tu colegio está adhe rido a una 
organización nacional estudiantil ¿qué opinas de est o?

Unepy

Es importante 
ser parte de 

una org. Nac. 
que se ocupe 

de prob. de edu

Las org. 
nacionales son 
útiles, pero es 

más importante 
el CdE

Las org. 
nacionales 

estudiantiles no 
sirven para 

nada

Las org nac est 
sirven solo para 

para que sus 
líderes hagan 

carrera política

Varón 71,8% 16,9% 5,7% 5,6%

Mujer 81,8% 12,6% 1,9% 3,6%

Total 77,2% 14,6% 3,7% 4,5%

5. Muchos centros de estudiantes están adheridos a una organización 
nacional estudiantil, ¿qué opinás sobre esto?

Independientes

Es importante 
ser parte de 

una org. Nac. 
que se ocupe 

de prob. de edu

Las org. 
nacionales son 
útiles, pero es 

más importante 
el CdE

Las org. 
nacionales 

estudiantiles no 
sirven para 

nada

Las org nac est 
sirven solo para 

para que sus 
líderes hagan 

carrera política

Varón 65,3% 19,4% 6,9% 8,3%

Mujer 69,8% 16,3% 3,8% 10,1%

Total 68,0% 17,6% 5,1% 9,4%



6. Tu colegio, en los últimos dos años, ha particip ado de varias actividades de 
lucha estudiantil (sentatas, marchas, toma de coleg io), ¿qué opinas al respecto?

Unepy

Estoy de 
acuerdo, hay 

que movilizarse 
por nuestros 

derechos

Estoy de 
acuerdo, pero 
hay que limitar 
las protestas, 

se pierden 
clases

No estoy de 
acuerdo, 

aunque los 
pedidos sea 

justos, se 
pierden clases

Los estudiantes 
tendríamos que 
pensar solo en 
estudiar, no en 

protestar

Varón 72,0% 17,5% 5,2% 5,3%

Mujer 71,3% 20,0% 5,9% 2,9%

Total 71,6% 18,9% 5,6% 4,0%

Independientes

Estoy de 
acuerdo, hay 

que movilizarse 
por nuestros 

derechos

Estoy de 
acuerdo, pero 
hay que limitar 
las protestas, 

se pierden 
clases

No estoy de 
acuerdo, 

aunque los 
pedidos sea 

justos, se 
pierden clases

Los estudiantes 
tendríamos que 
pensar solo en 
estudiar, no en 

protestar

Varón 68,5% 20,5% 5,4% 5,7%

Mujer 68,6% 21,2% 6,4% 3,8%

Total 68,5% 20,9% 6,0% 4,6%



7. ¿Qué opinas de los resultados obtenidos por las luchas 
estudiantiles de estos últimos dos años?

Unepy

Se han 
obtenidos 
grandes 

resultados

Se ha obtenido 
algo, pero 

menos de lo 
que se 

necesitaba

Se ha obtenido 
muy poco 

considerando 
el esfuerzo que 
se ha realizado

No se ha 
conseguido 

nada, no sirvió 
de nada 

manifestarse

Varón 40,8% 33,8% 19,9% 5,5%

Mujer 41,9% 30,2% 24,3% 3,6%

Total 41,4% 31,9% 22,3% 4,5%

Independientes

Se han 
obtenidos 
grandes 

resultados

Se ha obtenido 
algo, pero 

menos de lo 
que se 

necesitaba

Se ha obtenido 
muy poco 

considerando el 
esfuerzo que 

se ha realizado

No se ha 
conseguido 

nada, no sirvió 
de nada 

manifestarse

Varón 28,1% 36,6% 28,1% 7,2%

Mujer 23,2% 38,1% 31,9% 6,8%

Total 25,2% 37,5% 30,3% 6,9%



8. Si se desataran nuevas luchas estudiantiles, ¿va s a participar de 
ellas (en sentatas, marchas, tomas)?

Unepy

Sí, si es 
necesario 
volver a la 

lucha estud., 
voy a participar 

de ella

Puede ser, pero 
dependerá 
mucho del 

tema, no voy a 
participar por 

participar

No creo que 
participe, no le 

encuentro 
mucho sentido 

a las luchas 
estudiantiles

Las luchas 
estudiantiles 
son solo una 
perdida de 

tiempo

Varón 54,5% 33,6% 7,0% 4,9%

Mujer 57,0% 37,3% 3,5% 2,2%

Total 55,9% 35,6% 5,1% 3,4%

Independientes

Sí, si es 
necesario 
volver a la 

lucha estud. 
voy a participar 

de ella

Puede ser, pero 
dependerá 
mucho del 

tema, no voy a 
participar por 

participar

No creo que 
participe, no le 

encuentro 
mucho sentido 

a las luchas 
estudiantiles

Las luchas 
estudiantiles 
son solo una 
perdida de 

tiempo

Varón 42,9% 42,2% 8,8% 6,1%

Mujer 48,0% 43,4% 5,2% 3,5%

Total 45,9% 42,9% 6,7% 4,6%


